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PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.48 

Approvato alle ore 0.50 del 29/11/2013 

 

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DA GRUPPO CONSILIARE "BRICHERASIO 

PER TUTTI" RIGUARDANTE "INIZIATIVA SOCIALE ASSEGNAZIONE FONDI PER 

COLTIVAZIONE ORTI"           

 

 

L’anno duemilatredici addì ventotto del mese di novembre alle ore 20:30 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono 

membri i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  MERLO Ilario - Presidente Sì 10.  BERTOLINO Renato - Consigliere Sì 

2.  CHIAPPERO Daniela - Vice 

Sindaco 

Sì 11.  ALLOA Paolo - Consigliere Sì 

3.  FALCO Mauro - Assessore Sì 12.  PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 

4.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 13.  GARZENA Annamaria - 

Consigliere 

Giust. 

5.  BOSIO Luigi - Consigliere Giust. 14.  BALLARI Simone - Consigliere Giust. 

6.  DEMARIA Imelda - Assessore Sì 15.  BONANSEA Claudio - Consigliere Sì 

7.  MERLO Sergio - Assessore Sì 16.  GRANERO Mauro - Consigliere No 

8.  LASAGNO Franco - Assessore Giust. 17.  MORERO Daniele - Consigliere Sì 

9.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Giust.   

    

  Totale Presenti: 11 

  Totale Assenti: 6 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. ZULLO dott. Raffaele 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



Deliberazione del Consiglio Comunale n.  48 del 28/11/2013 

 

 

 

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DA GRUPPO CONSILIARE "BRICHERASIO PER 

TUTTI" RIGUARDANTE "INIZIATIVA SOCIALE ASSEGNAZIONE FONDI PER 

COLTIVAZIONE ORTI"           

 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

RICHIAMATA la propria deliberazione n. 37 del 23/09/2013: “Sospensione punti all’ordine del 

giorno del consiglio del 23/09/2013 n. 6 – 7 -  8”; 

 

IL SINDACO ai sensi dell’art. 37 del vigente regolamento per il funzionamento del Consiglio 

Comunale, richiama la mozione presentata dal Gruppo “Bricherasio per Tutti”: Iniziativa sociale 

assegnazione fondi per coltivazione orti”  (prot. 8986 del 29/08/2013) di cui si riporta il testo 

integralmente: 
 

MOZIONE 

 

I sottoscritti Consiglieri comunali appartenenti al Gruppo Consigliare “Bricherasio per tutti” 

 

VISTO 

 

Il perdurare di una crisi economica che si connota in crescendo e che colpisce molte fasce deboli di 

cittadini anche residenti nel nostro Comune; 

 

CONSIDERATO 

 

che sempre di più vengono manifestati bisogni che talune volte si traducono anche e soprattutto in 

richieste di generi alimentari per il fabbisogno famigliare; 

 

POSTO 

 

Che non è possibile, né sempre utile, dare per scontato che tanto il pubblico provvede a…, oppure 

la Chiesa…, oppure il volontariato…; 

 

RITENUTO 

 

Che il Comune di Bricherasio ha sul proprio territorio delle superfici di terreno, perlopiù incolte, 

che gli derivano da dismissioni di PEC e di processi edificatori realizzati sul nostro territorio negli 

ultimi anni; 

 

POSTO CHE 

 

Pur essendo da normativa la manutenzione, la cura, lo sfalcio ecc. a carico del comune, lo stesso 

abitudinariamente non vi provvede; 

 

A CONOSCENZA 

 



Di iniziative sociali varie proposte dal pubblico aventi l’obiettivo di colmare il disagio di molte 

realtà famigliari; 

 

PROPONGONO 

 

Al Consiglio comunale che venga attivata l’iniziativa di realizzare nel nostro Comune gli “Orti 

Urbani”, individuando i lotti disponibili di proprietà comunale ed eventualmente cercando di 

reperire, alle migliori condizioni di affitto, alcune aree agricole da destinare ad implementare 

quelle comunali anche per disporre di un congruo numero di metri quadri al fine di poter 

soddisfare le esigenze di più nuclei famigliari o utenti singoli; 

indi elaborare un bando di assegnazione degli “Orti urbani” con requisiti chiari e sostenibili 

affinché vi possano accedere le famiglie che effettivamente ne hanno bisogno. 

A latere del bando di assegnazione è opportuno redigere un regolamento con la normativa per 

permettere all’assegnatario del fondo l’allestimento di un minimo di struttura – deposito attrezzi 

agricoli avente le stesse tipologie architettoniche e avendo cura che queste non impattino 

negativamente sul territorio. 

A tal proposito il Consiglio voglia deliberare una commissione composta da tre Consiglieri 

comunali che abbia il compito di indirizzo e supporto alla giunta e alla funzione competente al fine 

anche di redigere il bando di assegnazioni degli “Orti Urbani” con i relativi criteri. 

 
 
RICORDATO che l’art. 37, comma 4, del vigente regolamento per il funzionamento del Consiglio 

Comunale prevede l’illustrazione dell’argomento nel tempo di dieci minuti, invita il presentatore a 

procedere; 

 

Il Consigliere Sig. Bonansea espone la mozione sottolineando “la necessità di dare un orto ai 

giovani in difficoltà, iniziativa sociale molto importante“ e chiede “che vengano indicate le aree a 

disposizione oppure si affittino dei terreni”; 

 

Il Sindaco risponde: “credo che sia una giusta considerazione  destinare un’area per orti, in realtà 

però chi in qualche modo  voleva procurarsi un appezzamento di terreno per fare l’orto lo ha  fatto 

perché il nostro è  un paese agricolo, adesso ritengo non si sia tale necessità, chi aveva voglia di 

farlo se lo è procurato; in cinque anni ho avuto una sola richiesta e poi esiste il pericolo che le aree 

si trasformino in baraccopoli; tuttavia se ci saranno delle richieste siamo disponibili”; 

  

Interviene il Consigliere di Minoranza Sig. Morero sottolineando che “per evitare il sorgere di 

baraccopoli è sufficiente adottare un regolamento che le proibisca e poi il discorso degli orti ha una 

seconda finalità, nell’elenco delle aree ne esistono di grandi anche 5.000 mq  che il Comune deve 

tener pulite e quindi spende”; 

 

Interviene il Consigliere di Maggioranza Sig. Falco il quale ricorda “che il problema è stato già 

affrontato in Giunta e che la richiesta contenuta nella mozione può essere valutata; iniziative fatte 

da altri Comuni in merito hanno dato dei frutti contrastanti”; 

  

Prende la parola il Consigliere di Minoranza Sig. Bonansea  affermando che “le prime frasi del 

Sindaco sembravano favorevoli alla proposta, poi ha fatto una sterzata; ha affermato che mancano 

delle richieste, ma Voi non fate delle riunioni pubbliche“; 

 

Il Consigliere di Maggioranza Sig. Merlo  ricorda che su alcune aree esistono dei problemi di 

irrigazione; 

  

Terminata la trattazione, sulla proposta sindacale di non accogliere la mozione in quanto non 

sussiste la necessità di assegnare fondi per coltivazione orti: 



 

 PRESENTI:  11 

VOTANTI:  11 

ASTENUTI: zero 

VOTI FAVOREVOLI AD ACCOGLIERE LA MOZIONE : n. 2  

VOTI CONTRARI  AD ACCOGLIERE LA MOZIONE: 9 ( Merlo Ilario, Chiappero, 

Falco, Marcello,  Demaria, Merlo Sergio, Bertolino, Alloa, Picotto )  

 

 

DELIBERA 

 

 

DI non accogliere la mozione presentata dal Gruppo consiliare “ Bricherasio per tutti” iniziativa 

sociale assegnazione fondi per coltivazione orti.  

 

 

 

************ 

La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione del 

Consiglio Comunale. 

************ 

[ZR/cd] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL SINDACO 

F.to: MERLO Ilario 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: ZULLO dott. Raffaele 

___________________________________ 

 

 

PARERI DI CONFORMITA’ 

Ai sensi dell’art. 49 del TU n. 267/2000, si sono acquisiti i seguenti pareri: 

 

TECNICO: del Responsabile del Servizio Interessato:                      ===== 

 

FINANZIARIO: del  Responsabile dell’Area Finanziaria:               ===== 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

La presente deliberazione   viene pubblicata all’Albo Pretorio informatico del Comune 

per 15 giorni consecutivi dal 19/12/2013  

 

Bricherasio, lì 03/01/2014 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________                                 ai sensi art. 134, 

comma 3, per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  

 

Lì  _________________________ 

 

F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

DICHIARAZIONE DI ESEGUIBILITA’ 
 

   DICHIARATA IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE  19/12/2013                                   in quanto 

dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134, comma 4,  T.U. 267/2000 

 

Lì  __19/12/2013 F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

Lì,  19/12/2013 IL SEGRETARIO COMUNALE 

ZULLO dott. Raffaele 

 
 


